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Előfiz. d 1] helyben : 
Egész évre . 8 frt.
Félévre . , 4 »
Negyedévre , 2 »
Vidékre! írttal több.

Hirdetési dij: 
Egész oldal . 20 frt.
Fél oldal . 10 »
Negyed oldal 5 *
Ezen felül minden hir­
detésnél 30 kr. kincs­
tári illeték fizetendő.

SZABADSÁG.
Megjelenik ketenkint három ssor; vasárnap, kedden és csütörtökön.

A szerkesztőség és 
kiadóhivatal:

VII-ik kör, Virág- 
utcza, 337-ik hszám.

Úgy a kéziratok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel.

«Nyilttér» sora 15 k.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr. 
és a kincstári illeték 

számittatik.

or
Egyes szám ára 1.0 hr. —• Számonként kizárólag a, szerkesztőnél vagy a lapklhordónál kapható.

Tepenek veire eo te jó Aolpt is
Volt. városunknak sok egyéb kö­

zött vasúti üzlet vezetősége is ; de a 
hatóság szinte kiűzte a határból. S 
elvitték az üzletvezetőséget Szegedre. 
Mintegy száz család hagyott itt ben­
nünket egyszerre. Iijgy.ez anyagi és 
erkölcsi kárral jár, azt magyarázni 
szükségtelen. Anyagi kárral, mert a 
fogyasztó közönség szánni kisebbedéit ; 
erkölcsi kárral, mert az üzletvezetőség 
tagjai tanult, művelt emberek s igy a 
társadalmi életnek számottevő részesei.

Mikor aztán már elvitték az üzlet- 
vezetőséget., a közönség okozta a ható­
ságot, amiért nem tartotta azt itt vas­
marokkal ; a hatóság okolta a közön­
séget, hogy nem akar áldozatokat 
hozni.

Egyik fél bizonyára hibás ! S ha 
mi azt. mondjuk, hogy a hatóság az, 
nem ellenszenves érzület vezeti toliun­
kat; hanem a meggyőződés, az igazság.

TÁRCZA.
Az ősz betyár.

(Eredeti elbeszélés.)
I.

Az üsz betyár lehajtotta fejét .... 
könnyei rá folytak fehér szakállára .... 
letörülte durva subájával .... azután nagyot 
sóhajtott.

— Nekem is volt egy gyönyörű, ara­
nyos leányom. Nekem is volt, eltemettem én is 1

A csárdás odatelepedett melléje s szána­
lommal nézte az öreget. Néha-néha feléje 
uyujtá a borkupát, de még azt is hallga­
tagon totte.

Mindkettőjüket elnyomta a bánat.
A mécsnek pislogó világa halavány 

fényt árasztott maga körül, a nyitott ablakon 
át behallatszott a kuvik kiáltása, a tengelic 
bugása, a varjú vihogása.

Az esti szellő bánatos furulya szót 
hozott távolról; s a holdvilág kivánesian 
kandikált be a csárda setét zugába.

Hej 1 régen volt itt mindennapos a 
vidámság; mussikaszó, dóvaj nóta járta 1 . . .

A kármentőből lassú szussogáa majd 
gyermek sirás hallatszik; mire a csárdás 
főikéi, ölbe kapja gyermekét s ringatja, 
rekedt hangján altatót dudolgutva neki.

A gyermek felhágy a »Írással ■ kis 
keaeeekéjét barátságosan nyújtogatja a be­
tyár felé, ki meghatottan csókolgatja a kis

A hutósíígnak meg volt adva‘'minden 
mód arra, hogy az üzletvezetőséget 
itt tartsa. De nem használta fel egyiket, 
sem ! . . .

Szerencsére irt nem mondhatjuk, 
hogy elmúlt — nem lehet meg nem 
történté csinálni. Talán mégis — leg­
alább részben — lehet V

Az osztrák-magyar állam vasút 
magyarországi vdnalainak megváltása 
alkalmából, a vasúti igazgatás reform­
jának eszméjével foglalkoznak a minisz­
tériumban.

E szerint az üzletvezetőségek 
központésittatnak és öt-hat forgalmi 
igazgatóság fog életbe lépni.

Kap-e Szabadka forgalmi igaz­
gatóságot nagy kérdés ; de hatóságunk 
megtehetne a város érdekében annyit, 
hogy minden lehető módon közbe vesse 
magát egy ily forgalmi igazgatóság 
elnyeréséért.

Ez kárpótolhatna az elvesztett

rózsaszínű ujjakat, az almapiros orczát, az 
eperajkakat. Szomorú homlokán kisimul a 
redö, szemében íölragyog a szeretet tüze, s 
zord arcza mosolyt ölt magára.

— Miért sírsz kicsikém ? Mi bánt ? 
Azután oda vonja a keblire, megsimo­

gatja arany fürtecskéit s jósággal szól :
Aludj! . . . Álmodj testvéreiddel az 

angyalokkal 1 . . . . Aludj !
Ka a gyermek elalszik.
Oda fektetik az üres nyoszolyába, hol 

pár órával előbb nyugodt anyjának teteme.
Éb a gyermek álmodik tesvéreivel : az 

angyalokkal s ott látja maga mellett anyját, 
ki dédelgeti, beczézgeti. — Aludj 1 . . .

Valaki megzörgeti a kilincset és be­
bocsátást kér. A csárdás kitekint az abla­
kéi s halkan kérdi, hogy „Ki az ?“

— Nem ösmer meg urambátyám ? — 
kérdi a künulévö s leemeli kalapját.

A holdvilág oda süt arcára s megvilá­
gítja azt. Halovány és szemei szikráznak. 
Kezével elsimítja homlokát, azután újra szól :
„Nem öemer meg?“

Erre már megnyílik az ajtó, lassan, 
nyikorogva. A jövevény belép s kezét nyújtja 
a csárdásnak. Ez pedig halkan kérdezi :

_ Honnan e késő órában V 
— Üldöznek 1 — feleié a jövevény — 

Megesküdtem, hogy megölöm a* átkozottat, 
ki elrabolta üdvösségem, • — megtevém 1

A jövevény szenvedéllyel szól, ■ kiál­
tása felábresati as alvó gyermekit. Az őzr.

üzlet vezetőségért, és bizalmat, egy kis 
bizalmat keltene a hatóság iránt is !

Tegyenek végre egy kis jó dol­
got is !

Mi védjük a hatóságot ?
Szinte nevetséges feltenni ezt a kér­

dést, de kénytelenek vagyunk vele, mert a 
hatóság hivatalos lapja uapról-napra felejt, 
mint a vén muzsikus.

A „Független Újság" Szabadkáról több­
ször kezd megemlékezni és e megemléke­
zések mind olyanok, hogy Szabadkán párt­
különbség nélkül elítélendők.

Közlünk egy pár mutatványt.
A múlt héten a nevezett lap a követ­

kező sorokat hozta :
„Szabadka polgármesteréről érdekes je­

lentés érkezett a kormányhoz. Azt írták róla, 
hogy megbízhatatlan hive a kormánynak. Az 
orbántalvi mulatságon, a hol az egymást tett- 
leg is bántalmazott ellenfelek a fehér asz­
talnál találkoztak, olyan dikciót mondott, a 
melyen suba alatt telmondotta a szolgálatot 
gr. Szapárynak. A többi közt felhozta, hogy

betyár, ki szótlanul állott eddig, most oda­
megy a jövevényhez, s erősen a szeme közé 
nézve mondja : „Jelentsd fel magad öcsém 1“

Azután megveregeti a gyermeket s 
csititja : Aludj! aludj !

Oda ülnek a padkára s a betyár be­
szélni kezd.

— Jelentsd föl magad öcsém ! Elrejt­
heted magad ugyan üldözőid elől, de életed 
olyan lesz, mint a vadé, mely óvatosan jár­
hat csak az erdő sűrűjében, hogy ne kerül­
jön a vadász puskája elé; és mégis prédája 
lesz, mert végzete 1

A jövevény arcza elkomorul, fájdal­
masan felsóhajt.

Az öreg pedig folytatja :
— Jelentsd föl magad öcsém; Nem 

élet ez hanem rosszabb a halálnál, mi úgy 
vár reád 1 . . Tudod a mesét a szegény 
emberről ? Hallgasd meg, s tégy aztán úgy 
a mint jónak látod ! . . .

Kiürité borkupáját s tüzet csiholt » 
pipájába. Azután közelebb húzta szalma­
székét s elmondta a mesét.

II.
„................Mikor már lekaszálták a-

rétet, s a kévébe rakott gabna már csűrben 
volt, az ón emberemnek leánya megbetege­
dett. Betegsége nem volt afféle városi beteg­
ség, de egy súlyos baj, mely lassankint her- 
vasstolta ssép arczának rózsáit; súlyos bay 
mely csak hajssálon tartotta életét!

(Vége köv.)



íütibaJfléiA ái ■ állAfnéíiitáe éliéú ciak á«<rt 
»4lu mdltdlt mesgÉlmat, aiért kfláöny ttral-

Edrán, esek voltak saját eaavai, S •gy­
űli fellépésével nem akart feltűnni ás mert 
ivatottéágot sóm órea megában. S5t Üt is 

kijelentette, kegy ha neki most teilen# párt­
állást fogatni, nem tehetne igérdiet, hogy a 
mostani kormány mellett illáét föglaljen. Ki­
jelentette továbbá, hogy szabadéi rttpárt most 
már tényleg nem létezik. A jelentől» párt­
vezér; Antunovies Mátyás megrökönyödve 
hallgatta a polgármester eneueiációját, de 
meg)‘egy*4*t nem tett, a mi szintén feltűnt."

Pár nappal később ismét rólank be­
szélnek, és pedig igy:

„Szabadkáról Írják : Legyen szives szer­
kesztő ur, lapjában fölvetni azt a kérdést, 
mely a fürdőidényben ép kapóra jön, mert 
Palicscsal van összeköttetésben, hogy a vá­
rosi tanács mikor fogja tisztába hozni: hova 
lett az a néhány ezer forintot érő óptiletfa, 
a melyet Freudenberg fakereskedő a város­
nak évek előtt szállított, a mely úgy tűnt 
el, mint a Mamusiehok kormánypártisága 
tünedezni kezd. A fa eltűnése nemcsak hi­
vatalosan konstatálva van, de a mi több, egy 
iparos a helyi lapban szegről végre elmon­
dotta, hogy az éj sötétjében mint lopkodták 
el a fát a benfenteaek, a kik természetesen 
mélyen hallgatnak és egymást kérdőre nem 
vonják. Avagy Szabadka oly kivételes hely 
az ott folyó üzemek és botrányok között, 
hogy a fa is Csáky szalmája ?“

Ehhez a két közleményhez nem volna 
szavunk, ha az első esetnél lapunk szerkesz­
tője közvetlenül nem volna érdekelve. Hogy 
hetek után vesz tudomást a „Független Új­
ság“ a szabadkai dolgokról, ez már maga 
nem helyes dolog, de hogy ily későn is m 'g- 
bizhatlan kezekből vet napvilágot városunkra 
és annak társadalmi életére, ez igazán heiy- 
ejlenség.

Az orbánfalvi búcsún a polgármester 
nem mondott egyebet, mint azt, hogy ő a 
közigazgatás ellen foglal álláspontot, de ma­
gával a kormánynyal egyáltalában nem fog­
lalkozott. Ilyen eset pedig felmerült az or­
szággyűlési képviselők között is, alig néhány 
nappal ezelőtt, még pedig oly emberek ré­
széről, a kik a kormánynak állandó és ha­
talmas oszlopai voltak. Hogy kik voltak az 
orbánfalvi búcsú alkalmával az egymást tett- 
leg bántalmazok, azt szeretnők névszerint 
megtudni s ha tisztességes ember az az el­
lenzékinek látszó szabadkai levelező, hisz- 
szük, hogy meg is fogja nevezni azokat. A 
mi tudtunkkal ez a czélzás csak két em­
berre vonatkozhatik. Ez a két ember pedig 
nem lehet más, mint lapunk szerkesztője 
Szalay és a városi polgármester Mamuzsits.
E sorainkra, ha tisztességes ember irta a 
fenti dolgokat, hisszük, hogy feleletet kapunk 
akár itt, akár a „Független Újság“ ha­

bidiái levelező je tud még ferdmet ily éti 
dolgok után is, ám adjon tanácsot nekünk, 
munkatársaink köaött vannak vároii bizott­
sági tagok, a kik azt aa utolsó fórumot is 
É*í fogják keféini,

Kgjf baj van, Ét itt most mi szólunk a 
poigármeéterhéz: mondaná meg mi 
történt a Winkler-fóle feljeleütéssel melyben 
áz iriondatik, faogy a várói épületfiit a va­
ros ácsai eléiziélték ? —

Végül :
Tanácsot adunk a „Független Újság" 

szerkesztőségének, bár tudjuk, hogy erre rit­
kán van szüksége, tanácsunk pedig az ;

Válassza meg szabadkai levelezőit. A 
másik tanácsunk pedig, hogy a hatóság hi­
vatalos lapja kíméljen meg bennüeket az 
ilyen védekezéstől, mert ez nem a mi dol­
gunk, mert hát mégis furcsa és esemény 
számba megy az, hogy „Mi védjük a 
h a t ó s ág o t.“

Egészben véve a vizsga ném tett kedvező 
benyomást, mert * közönség is azon gondol­
kozott, hogy „mit lehetne esinálni a mi zene­
dénkkel?"

Városi zenedénk évi zárvizsgája.

am.
Az első közlemény tehát a mi ré­

szünkről védve van, ámbár ezt tenni nem a 
„Szabadság“ hivatása volt.

A mi a második közleményt illeti, ez 
ismét olyanas valami, hogy a szabadkai em­
ber, ha elolvassa, legfeljebb azt mondhatja 
rá: „de későn keltek fel 1" Hiszen az a pa- 
liesi Állítólagos falopás véglegezve lett a köz­
gyűlésen, fellebbezve lett a közgyűlés hatá­
rozata, s ez a határozat jóváhagyatott a mi- 
nisterium által és dacára annak, hogy a tol- 
vajláe állítólag megtörtént, mégis egybehang­
zó határosatok álapjan kimondatott, hogy; 
„Tolvaj nincs.“ Van-e ez ellen még apelláta? 
Tudtunkkal nincs. Ha a nevezett lap sza-

Komoly szavunk van városi zenedénk 
kérdéséhez. A must lefolyt évi zárvizsga 
eredménye is igazolja azt, hogy városi zene­
dénk ügyével csakugyan már komolyan kellene 
törődnie nemcsak a sajtónak, amely eddig 
is csak ostorozni tudott e részben, még pedig 
teljesen jogosan, hanem komolyan törődnie 
kellene vele azoknak, kiknek lelkiismeretéhez 
van kötve az a feladat, hogy egy évente a 
városnak ezrekbe kerülő intézet ezóljának 
megfeleljen. Úgy amint a zenedét mostan 
látjuk — nemcsak hogy megelégedve nem 
lehetünk, de nagy hibának rójjuk fel azt 
városi hatóságunknak, hogy olyan noneha- 
lanee-al viseltetik az intézet sorsa iránt amely 
páratlan. Az ország bármely városában ahol 
zenedeiskola van, — különb és kedvezőbb 
viszonyok vannak ; mindenütt nagyobb morá­
lis jelentőséggel bírnak azok az intézetek 
mint nálunk.

Tessék csak a végeredményt figyelembe 
venni. Az a néhány kiválóbb productio, amely 
hallható volt -— inkább a magántanitás ered­
ménye, mint azon áldozatok megfelelő ka­
matja, amelyet a város ez intézetre költ.

A dolog bibéje abban rejlik, hogy zene­
dénknek tekintélye ott van, a melynél alább 
már alig vihetik, de a melynél fólebb emelni 
kellene. Tekintélyesebb családok csak elvétve 
r.dják gyermekeiket át önnek az intézetnek, 
és nekik is igazuk van ; mert az omen a 
zenede iránt meglehetős félemletes és ennek 
okát nem kell itt újból registrálnuuk, ismeri 
azokat olvasóközönségünk a helyi lapok 
hasábjairól. A vezetők elég sok komédiát 
űztek egymással, már pedig ahol a fej nem 
egészséges ott az egész test beteg. S akkor 
amidőn egy erős ellenőrzés még valahogy 
jobb mederbe terelhetné az ottani viszonyo­
kat — azt tapasztaljuk, hogy városi ható­
ságunk a zárvizsgától tüntetőleg távol tartja 
magát.

Egyébként a zárvizsga eredményéről a 
következőket hozzuk :

Az előadott darabokat a közönség eléggé 
jól fogadta és buzdító tapsaival különösen 
Fürit Ella kisasszonyt tüntette ki, ki azt 
meg is érdemelte esengő hangon elénekelt 
dalaival. Tetszett még Hegyi Emma Erő­
knek Erzsikt lés Schlesinger Nelli zongo­
rajátéka. — A karok Gaál Fereucz veze­
tése mellett eléggé príeise működtek, habár 
némi gyakorlatlanság észrevehető volt. A kí­
séret mindenütt és egyátalán gyenge volt.

,,Mégis kellenek a jezsuiták ?-<
E czimmel f. hó 4-ikén megjelent 67. 

ééártiiínkbán megjelent czikket több oldalról 
ezáfolgatni iparkodnak, egész névsort hozva 
fel bizonyságul : hogy mind magyarok a je­
zsuiták !

Sajnos is volna, ha a rendnek Magyar- 
országon tartózkodó számos tagjai közül, 
annyian sem volnának magyarok, mint ;a 
névsorban felhozottak.

Igenis, vaunak magyar jezsuiták is; de 
vájjon változtat-e ez a dolgon, ha viszont 
vannak a rendi tanárok között olyanok, kik 
egy szót som tudnak magyarul. 
Állításainkat nem szedtük a levegőből, s 
azokat most is fenntartjuk, azen hozzátevéssel, 
hogy élő példákat hozunk fel épen a kalo­
csai gymnasium tanárikarából, ahol a meny- 
nyiségtani tanár Strobel épen csak a 
legszükségesebb egy-két szót beszéli nyel­
vünkön; de egy olasz .születésű báró-tanar 
még csak nem ie ért magyarul.

Külödben is a jezsuiták bölcs vezetése 
alatt álló kalocsai gymnásium — diák nyel­
ven szólva —. „potya" iskola, mert aki bukni 
nem akar, de tanulni sem — az oda irat­
kozik.

A mi gymnasiummnknak nincs szüksége 
az ilyen állapotokra, s ha már papi rend ke­
zébe akarják letenni vezetését — ismétel­
jük ! — válasszanak magyar érzelmű, ma­
gyar gondolkozása rendet, mint pld. a szent 
Ferencziekó !

1 elhozhatnók még azt is, hogy maga e 
fogalom : „jezsuita", is veszedelmet jelent és 
hogy mai nap e rend neve már magában 
sértésnek vétetik, ha alkalmazzuk valakire; 
„Te jezsuita."

Eltekintve mindentől fel kellett hoz­
nunk czikkünkben az ott felhozottakat, hogy 
az esetleges jezsuita invázió veszélyéről kel­
lő képet nyujhassunk.

Örvendjenek csak a kalocsaiak jezsui­
táiknak, városunk — legalább a mi részünk­
ről — nem kór belőlük !

Veritas.

Az itfonnan alakult „Szabadkai ön­
kéntes tüzoltóegylet."
—- Alakuló közgyűlés. —

Aligha alakult még az országban na­
gyobb lelkesedéssel és bámulatos gyorsaság­
gal tüzoltóegylet mint városunkban, ahol 
néhány napi idő alatt a kezdeményező alá­
írási ive megtelt működő, pártoló és ala­
pitó tagok neveivel. Jóval fölül múlja már 
a 300-at azok száma, kik az eszméhez mű­
ködésűkkel és áldozatkészségükkel hozzájárul­
tak.

tegnapelőtt azaz f. hó 14-óu a város­
háza kistermében tartotta meg az uj egylet 
közgyűlését. Megalakulván a kaudiuáló bi­
zottság csakhamar megválasztatott a tisztvi­
selői kar, az igazgató választmány, a tiszte­
letbeli főparancsnokok, és a parancsnokság. 

A választás eredménye a következő
volt :

Tisztviselői kar: Elnök: idősb, bajsai 
Vojnics Lakács. Alelnök: Szigethy József. 
Titkár: Dr. Csillag Károly. Pénz tárnok : 
Kopunovits Károly. Ellenőr: Ivanice István.



Ügyit*: Dr. Breepep Jóssef. Örvösek j ®r. 
Berts Antal és Dr. Sehnier György. Mér­
nökök : Ifj Franki Istvánt és Váll Gyula.

Igazgató választmány. 1. Dr. Biró Ká­
roly. 2. Farkas Zsigmond. 3. Kuneíz Albert 
4. Lichtneckert András 5. Mamaeich Lázár. 
6 Manojlovits Szánkó. 7. Milassin Ignácz. 
8. Muesi György 9. Hagy Mihály. 10. Pe- 
tonszky Józset 11. 42. Bajsai Vojniee Imre.

Tiszteletbeli főparancsnokok : Hevér 
GézB, Mácskovics Titus. Scossa Zoltán. Egy­
leti lelkész : Tiazi. Hlatky József. Parancs­
nokság : Főparancsnok : Nagybudafalvy Ver­
mes Béla. Parancsnok : Wei'Czel'Lajos. Osz­
tály parancsnokok : Piukovics Dénes HalW 
Gábor, Franki Dezső, Milassin Andor. Sza- 
kaszparauc inokok: Jakobcsics Imre, Mat- 
kovics Miklós, Milassin Sándor, Sztejkovits 
Dusán. Szertárnok: Nagybudafay Vermes 
Lajos. Segéd-tisztek : Kämmerer Mihály. 
Tikviczky István, Vida Kálmán. Vojnits P. 
Jakab. Mucsalov Dusán. Ellenőri bizottság: 
Milassin József, Pirnitzer Vilmos, Horváth 
Ödön. Karnagy : Wáhl Alajos.

A választások megejtése után elnöklő 
Id. bajsai VojniohLukáes a következő 
beszédet intézte a jelenvoltakhoz : „Tisztelt
polgártársaim I Köszönöm azt a bizalmat, a 
■nelylyel a szépért és jóért lelkesedni tudó 
ifjúság megtisztelni akar, az a fiatalság, 
melynek kel. elét szép érzelmek villanyozzák 
fel, mert övé a jövő ; de engedjék meg tisz­
telt polgártársaim, és szabadjon nyilatkoznom, 
hogy az embernek megvan az életben köte­
lezettsége hogy a szerepet, melyet hivatva 

van betölteni, be is kell töltenie. Számítani 
is kell tudnunk. Ezen számítás az, mely en­
gem arra késztet, hogy nagyrabecsülve bi­
zalmukat, ezen igazán megtisztelő és szép 
állást másnak átengedjem és magam tevé­
kenységemet odatereljem, a hol az egylet ér­
dekében mint szérény napszámos dolgozha- j intézményt, 
tóm (Óriási soká tartó tiltakozások) inegval-1 
lom uraim a lelkesedettség eme nyilatkozata 
elöl kitérni nem akarok és a megtisztelő ál­
lást elfogadom (Szűnni nem akaró éljenzés 
és taps) a szép eszme, mely az egylet meg­
alakítására tudott bennünket bírni, azt hi­
szem soká is fog bennünket összefűzni, hogy 
polgártársaink közös nyugalmát a városban 
megvédjük. Mindnyájunknak vaunak féltett 
kincseink. Egyikünknek apja, anyja, gyer­
mekei, másoknak véresen szerzett szerze­
ménye leezen a mi oltalmunk alatt. S midőn 
azt hisszük, hogy itt ezek teljesítésével jó­
tékonyságot gyakorolunk csak — no felejt­
sük el, hogy ezt tenni polgári kötelességünk.

p<UM vau. A gyűlésen már mintegy 40 
egyenruhás tűzoltó volt jelen.

A rögtönzött bankett.
A (zázat meghaladta azok száma, akik 

a polgármester indítványára és az újonnan 
megválasztott elnök kérelmére a Horgosi- 
féle vendéglőbe mentek, hogy egy banket­
tel megünnepeljék azt a napot, amely Sza­
badkának az önkéntes tűzoltó-egyletet meg­
adta. A tűz oltóbanda intonált zenével 
és igen természetesen a tosztokban sem volt 
fogyaték. Felköszöotöttók az eluököt, a pa­
rancsnokot, a polgármestert, a sajtót stb.

A bankett legszebb és úgyszólván hi­
vatalos részét képezte a főparancsnok Nagy- 
budafal vi Vermes Béla megérkezte. Óri­
ási éljenzéssel fogadták a jelenvoltak a meg­
érkezett főparancsnokot, ki nem is volt vá­
rosunkban ás kit csak a véletlen hozott eh­
hez az alkalomhoz. Wenczel Lajos parancs­
nok azonnal haptákba állította egyenruhás 
glódáját és rövid katonai jelentést adott a 
főparancsnoknak, ki a jelentés átvétele után, 
meghatott szavakban mondott köszönetéit a 
bizalomért.

„E fogadom úgymond a kitüntető ál­
lást azon tudatban, hegy nemcsak az állás 
czimét viselendem, de érezem és tudom, 
hogy annak megfelelni is fogok.

Ha ezzel a tudattal nem rendelkezném 
ezt a fontos szerepet el sem vállalhattam 
volna.

Éltesse az isten az mjonan alakul első 
szabadkai tűzoltó egyletet!“ Szavait uagy 
lelkesedéssel és éljenzéssel viszonozták va­
lamennyien, a zene pedig a Rákocyval into­
nált.

Ezzel befejeződött a nap, mely azt 
hiszszük Szabadka város kultúrtörténetében 
is nevezetes fog maradni, mert megadott vá­
rosunknak egy rég nélkülözött és életrevaló

•ói hiányára örvendetes tudomásul veszik • 
szerkesztői változást, mert Brankevics György­
nek eddigi kiváló iredalmi is szerkesztői 
működése elég biztosítékot nyújt arra nézve, 
h®67 • »Magyar Nők Lapja* csakhamar 
nemcsak a magysr művelt nőknek, hanem a 
nagy közönségnek is kedvelt lapja leend.

Irodalom, művészet.
A „Tékozló fiú.“ A népszínház pón- 
előailása városi színházunkban duplán 

bolyának mellett fog megtartatni. A
toki 
foleinoi
népszínház első rangú tagjain kívül mint F. 
Hegyi Aranka, Rákosi Szidí, C s o u- 
gory Mariska, Németh, a zenekar is el­
jön és az eredeti díszleteket is lehozzák. A 
társulatot E v v a Lajos igazgató vezeti. Egy 
egy előadásra 700 irtot kell bevonulok leg­
alább, hogy deficitjük ue legyen. — Értesülé-

, 0 -----------„„..... sóink szerint a „Népszínház“ személyzete
Ez a kötelesség fog előttünk állaui, akkor, I pénteken a délután egy órai vonattal érkéz-

CSARNOK.
„A tékozló flu.“

— Wormser és Carré némajátéké. —
A franczia szellemesség egyik remek 

alkotása, telve kedvességgel, bájjal...)
Egy világot látunk magunk előtt, mely­

ben nem beszélnek az emberek; de úgy 
éreznek, mint mi: szeretnek, gyűlölnek, ha­
ragszanak és megbocsátanak.

És az egész történet olyan természetes, 
olyan mindennapi, hogy az egyes alakokban 
ismerősöket vélünk felfedezni; az egyes hely­
zetek előfordultak már egyikünknél vagy 
másikunknál.

A fiatal Pierrott szerelmes lesz a azép 
Phrynette-be, elhagyja érte szülőföldjét, ha­
záját, — szerelteit! . . .

És Phrynette hűtlenné lesz!
Szegény kis Pierrott!
Egy jókedvű, gazdag báró elhódította 

a szép Phrynettet! Oda a pénz, oda a sze­
relem ! . . .

Kis Pierott megtér, bűnbánólag, oko­
san ; öreg Pierotte eleinte akadékoskodik,
haragszik ; azután............. azután elérzéke-
nyül: megcsókolja kis Pierottot és meg­
bocsát !

Mindezt fülbemászé, kedves zene ki­
séri, mely kifejez minden mozzanatot, s mint 
egy magyarázza a cselekményt. Olyan szép 
zene, hogy szinte Jesoda, ha a kis Pierrott, 
Phrynette, a báró, egyszerre csak nem kez­
denek elragadtatásukban — énekelni !.. .

De van a darabnak egy hiánya is, 
mert bizony bármint tetszik valamelyik rész, 
azt nem lehet — megujráztatni I. ..

Jövel el kis Pierrott.
Yan-Kó.

HIRE Jx.

a midőn a közös érdek, szeretett szülőváro 
sunk érdekében az egyletet megalakítjuk s 
amidőn az ahhoz fűzött követelményeknek 
meglelelui igyekszendüuk. Én tellát ezt a 
lelkesedni tudó polgárságot, amely a közér­
dekért magát odaadja — üdvözlöm, ki­

uek Budapestről — városunkba
Ney Dávid opera éuekes hangversenye 

a városi színházban Strümpfler Iguácz hegedű 
művész közreműködésével ma este a követ­
kező műsorral tartat!k meg : 1. Mendelssohn : 
Ileifedüverseny Előadja : Strümpfler I. 2.

váuom, hogy adjon az ég összetartást sokáig j Schubert: A vándor. Énekli : Ney Dávid.
örökre ennek a polgárságnak, éltesse egy le 
tévői sokáig — övé az érdem, ő teremtette 
meg,“

Az elnöklő szavait lelkes éljenzéssel fo­
gadták a jelenvoltak. Ezután Scossa Zoltán 
szólalt fel, illetőleg ajánlatkóp terjesztette 
eló, hogy a felszerelés eszközölhctése végett 
hatalmaztassék fel úgy a pénztáros, mint 
Venczel Lajos parancsnok, bogy azon tago­
kat, kik az egyleti egyenruhát és felszerel- 
vónyt igénybe veszik — azokkal elláthassák. 
Az elnök előbb a pénztári állásról adatott 
■agának felvilágosításokat • kiderült, hogy 

<M?«WÍMMk líkMÍArtMhb tanát jlStfXLforint

ii Vieuxtemps: Polonaise. Előadja Strümp- 
fl ir I. 4. Erkel: Bordal „Bánk-Bán“ c. ope­
rából. Énekli Ney Dávid. 5. Chopin : Noc­
turne, Wieniawski : Mazurka. — Előadja : 
Strümfler. ti. Proh: A vak hegedűs, ének 
és hegedűre. Előadják Ney Dávid és Strümp- 
flor Iguátz. 7. Magyar népdalok. Énekli : 
Ney D ívid. A zongora kíséretet Mayer G. 
ur vállalta el.

Sserkeestö változás. A „Magyar 
Nők La p“-jáuak szerkesztését folyó évi 
juitius hó 7 ón Bran kovics György,

I a „Képes Családi Lapok" volt szerkesztője,
Ívelte «át. „A„áMffpar /Mák Lappjának ol va­

lley Dávid a budapesti magyar kir. 
opera hírneves énekese tegnap délután vá­
rosunkba érkezett. A művész ma esti hang­
versenye iránt nagy az érdeklődés és hisz­
szük, hogy kevesen mulasztják el a kínál­
kozó műélvezetet. A mi részünkről melegen 
ajánljuk a hangversenyt a közönség szives 
figyelmébe.

A Mária Terózia park vasárnap új­
ra a közönség rendelkezérére bocsáttatott. 
A vízvezetéki csövek bevonása alkalmából a 
sétány utjai s a növényzet annyira megron- 
gáltattak, hogy szinte csúnyának mondhatók.

A helybeli tanitónőképzö inté­
zet növendékeinek szombatou f. hó 13-án 
d. u. ének és zene vizsgájok volt. Elismerő­
leg kell megemlékeznünk az ének és zene­
tanár e tanévi fáradozásainak sikeréről. A 
növendékek kara igen sikerültén énekelt több 
darabot. A kiváló hangú növendékek szóló­
ban is énekeltek, mint Budanovics Ilona, 
Hegedűs Erzsi — Gerhardt Katalin, kik­
nek csengő, tiszta hangja volt, nagy számú 
érdeklődő közönségét annyira meghatotta, 
hogy megelógedésöknek élénk tapssal adtak 
kitejezést. A növendékek közt két gyakor­
lott zongorázó is veit, kiknek játékát is meg­
tapsolták. A vizsga beiejeaésettl négy nö-



vendék jól játszott* el zongorán a „Rákóczi 
indulót"; az után a jelenvoltak a diszee 
kézimunka kiállítást nézték meg.

A híressé vált óbeaenyó'i tanuk 
Szabadkán. Tegnap folyt le a végtárgyalás 
törvényszékünk előtt a Radujkov Szávó el­
len szándékos emberölés büntette miatt meg­
indított fonyitő perben, amely alkalommal 
óbesenyei tanuk is szerepeltek. Ne­
vezetessé lett ez az Obeseuyü az egész or­
szágban, mert sehol a világon olyan jó ta­
nuk nem születnek mint ott. A végtárgya­
lás eredményéről a jövő számban fogunk 
referálni.

Tüzoltókongressus. Most, hogy az 
önkéntes tűzoltók egylete megalakult való­
színűnek, tartjuk hogy a tüzoltókongressusok 
legközelebbi színhelye városunk leszen.

A vál’Oe területén az utóbbi napok­
ban több veszett kutya, melyek több egyént 
meg is haraptak, kiirtatott, és több veszett­
ség gyanúja alatt álló kutya kóborolt, miért 
is a kapitányság elrendelte, hogy a városban 
levő valamennyi, bármely fajú kutya 40 na­
pon keresztül megkötve tartassák, vagy 
pedig harapás ellen biztos szájkosárral ellátva 
zsinóron vezettessék, miután az ezen rende­
let ellenére szabadon járó kutyák minden 
tekintet nélkül kiirtatni, — tulajdonosaik 
pedig 100 forintig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntettetni fognak. Egyúttal a nagy közönség 
arra is figyelmessé tétetik, hogy bármely 
állaton észlelt minden gyanús eset a ren- 
dőrkapitáuyi hivatalhoz 300 forintig terjed­
hető pénzbüntetés terhe alatt azonnal beje­
lentendő.

Szegény Jánoa! Palicson történt 
meg. Jó kedve volt Dittelyán János kocsis 
embernek vasárnap este, a ki egy kicsit 
jobban felöntött a garatra, mint — rendesen 
szokott. Ez még mind nem lett voua baj, 
de hajnali álmát aludni jobbnak találta egy 
szép kertnek a közepében — annak ozontelt 
levegőjében ; csalitok, virágoktól környezve 
és „álmodozott szépet, gyönyörűt." őrző an­
gyala szállt le hozzá — jóságos tekintetét 
reá függesztve, lehajolt és — megcsokolá ! 
De a mikor erre már felébrede. Szép
órájának esalt — hült helye leve ! És csak­
ugyan látták, hogy mig aludt, egy ember 
lehajolt hozzá, a ki örök emlékül elvitte 
legkedvesebb, féltve őrzött, — de most az 
egyszer nem jól őrzött, kincsét1 — Szegény 
János, pedig olyan szépet álmodott !

A Kossuth Utcza kövezetének fel­
szedését tegnap megkezdették, hogy a víz­
vezetéki csövek a színházig bevezethetők le­
gyenek. A munkálatokkal még e héten el­
készülnek.

Gyalázatos vagyonbiztonság a 
pályaudvarban. Már a múlt hetekben is 
sorra registráltuk az eseteket, hogy a pálya­
udvarban a nemzetközi betörők a fejüket 
fölütik és a kezükkel dolgoznak, még pedig 
olyan jártas ügyességgel, hogy a mi rendőr­
ségünk illetve az az egy árva titkos detektív 
akit oda küldeni szoktak — azokat jó mun­
kájukban megakadályozni nem tudja. Azóta 
napról-napra a tolvajlásek hol ezt hol azt az 
utast érik. Azt már fölöslégesuek találják, 
hogy legalább figyelmeztető táblákat akasz­
tanának a falakra úgy mint az más nagy- 
forgalmú állomásokon divatos. Tegnap is egy 
fiatal leány zsebéből húzták ki a pónztár- 
czát melyben a leány összes pénze sőt már 
váltott jegye is volt. Szerencséjére még el­
utazás előtt vette észre a hiányt másképen 
még meg is bírságolta volna Pokróez Adám 
azért mert Mihasana András nem tartotta 
fönn a m. k. röndöt. Kérünk egy kis törő-

dömöt a rendőrség részéről, nemcsak azért van­
nak a világon, hogy a posatou állva eseress- 
nyét egyenek és az arra járó faczér ceelédleá- 
nyokra lövöldözzék a magokat, hanem talán 
azért is hogy egy kissé vigyázzanak — mert 
megesik majd, hogy ezek a nemzetközi tol­
vajok őket is ellopják — pedig jól tmd- 
juk, hogy a ki a mi rendőreinket ellopja az 
vissza is hozza őket.

Az ablakon át. Veszedelmes divattá 
nőtte ki magát az ablakon át való lakásba 
liatolás. Tegnap viarradóra ily utón tettek 
látogatást T a r u a i n ó n á 1 ismeretlen tette­
sek és elhordák a házi nép minden ruháza­
tát. A rendnek éber őrei azonban neszét 
vették a dolognak és elhatározták, hogy 
megfogják azokat az „ármáuyos betürő“-ket. 
Nem rajtuk áll, hogy ez nem sikerült ; — 
a jóakarat megvolt. Nyomon követték a tol­
vajokat, de ezek kifogtak rajtuk, amennyi­
ben prédának hagyták a lopott holmit és — 
futással — megmentették az irhájukat !

„Brutalitás" Vasárnapi hírünkre vo-

rehajtást szenvedett Hubai Gyula és Lévai 
Aranka ellen, 330 frt töke, és jár. követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag le és felül foglalt és 493 frt 
50 krajezárra becsült szobabútorok és 2 
darab csikóból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 5904/1891. szám. 
kiküldést rendelő végzés folytán részint a 
szabadkai városház előtt és részint a rado- 
váczi pusztán 59 sz. a. leendő eszközlésére 
1891-ik évi junius hó 17-ik napjának dél 
előtt 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. §-a értelmében — a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. in. $-a ér­
teméiben, kik az árvereltetni rendelt ingó­
ságok vételárából a végrehajtó követelését

natkozólag újabb értesüléseink vaunak, melyek megelőző kielégítéshez tartanak jogot,
szerint a város saját költségén ideiglenesen 
gondoskodik a megkínzott leányok élelmezé­
séről. — De azt még sem tartjuk helyesnek, 
hogy megengedték a lányoknak a főtéri 
üzletekben való kéregetést. A városban el­
terjedt rémhírekkel szemben, mi esak a va­
sárnap közliitteket tudjuk igazaknak.

A budai vizgyógyintézeteket a
városmajorban és a Svábhegyen ismét a tu­
lajdonos Vaskovits család vette közvetlen

mennyiben az, hogy részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett, a végrehajtási ira­
tokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelenté­
seiket az árverés megkezdéséig alulírottnál 
egy példányban Írásban beadni, vagy pe­
dig szóval bejelenteni tartoznak. —• Végre 
kötelesek bérce- vagy haszonbérbeadók az 
1881. évi LX. t.-cz. ti 2. $-a értelmében 
azon követelés összegét, melyre nézve tör­
vényes zálogjogot igényelnek, az árverés

vezetése alá, mi által ott újból fel virágzott a [ megkezdéséig alulírottnál bejelenteni, 
régi szellem a gondos és gyöngéd eljárás a 
vendégekkel szemben. Az intézetek igazga­
tója : dr. Fajth Péter, rendelő orvosok : dr.
Szörényi Tivadar és dr Sziueasy József. E 
régi jó hírnevű hazai intézeteket -—• hol még 
napfürdök is vehetők —■ a közönség meleg 
pártfogásába ajánljuk. Bővebbet mai hirde­
tésünk,

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
SZALAY LÁSZLÓ A ügyvéd.

404/1891. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járás­
bíróság 5649/1891. számú végzése által 
A szabadkai keresk. és iparbank javára vég-

Az elárverezendő ingóságok vételáré 
az 1881. évi LX. t.-cz. 108. *j-ában meg­
állapított föltételek szerint lesz. kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1891. évi junius hó 
5. napján.

Strasaer Henrik
kir. bir. végrehajtó.

Schőastein Mól és 3a
Ajánlja saját készitményü cement 

és mosaiklapokat a legjobb minőség­
ben, továbbá vállalnak mindenféle be­
tont, granitterazzót cementcsatornázást, 
isolálást, (uj épületeknél) aszfaltiroz ist 
és nedves falak, illetve lakások szá- 
razzátételét a legjutányosabb árakon.

Becses megrendelések Kölcsei-utca 
252. h. sz. vagy Sohönstein és 
Holtzer czégnél kéretnek. 5—12

Dr.

féle

E régóta fennálló és országos hírnévnek örvendő, vizgyógy- 
intézet úgy berendezésénél mint szakavatott vezetésénél fogva leg- | 
ajánlatosabb mindazok számára, kik a vizgyógymódot, az orvostu­
domány e leghatásosabb gyógyoljáráaát kívánják használni.

Szükség szerint gőzfürdők, lápfürdők villamozás és 
massage is alkalmaztatnak, a városmajori, mint a svábhegyi 
gyógy intézetben egyaránt. —- Olcsóság , jó ellátás, gondos 
kezelés általános ismert előnyei az intézetnek. A vizgyógymód a 

.legkülönfélébb betegségek ellen kiválló sikkorre! Üiaezuáltatik. így I
az idegrendszer és vérkeringés, a légzési és emésztési 
szervek bajainál a legfényesebb eredményt érhetjük el vele, 
mint ez intézetben eddig kezelt esetek nagy száma bizonyltja. A| 

■ fővároshoz valé közelsége dacára mindkettőnek kifünö levegője van, 
gyönyörű árnyas park közepette fekszik; gyors és olcsó I 
közlekedéssel bir úgy városban, mint a budai vidék számtalan 
kiránduló helyeihez.

- Gyógy-vendégek lehetnek: bennlakók (teljes ellátással)!
vagy bejárók.

„ Értesítő könyvecskét ingyen és bérmentve küld

AZ IÖ-uS^O-^TÖSA-GK
(Budapest I. város-major utcza.)

Szabadka, Székely Simon könyvnyomdája 1891.


